

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.
Védőkori " 9 K, " 4 K 50 t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A király megbízottja.

A koalíció kormányon.

Kossuth Ferenc itthon.

Tehát homo régiusz-t kapunk. A felség megest leküld valakit Budapestre, hogy az ellenzéknek megüzenje, hogy újra tárgyalni kíván vele. Lukács László jön-e, Wekerle Sándor jön-e vagy báró Burrián Istvánt deszignálja-e a korona a feladatra, ez idő szerint még homály fedí. Lukács László Ischlben üdül, Burrián báró Bécsben van, Wekerle Sándor a fővárosban tartózkodik. A király pedig Gasteinba utazott, az új vasút megnyitására s csak holnap tér ismét vissza az osztrák fővárosba.

Minden valószínűség szerint azoknak a politikusoknak fog igazat adni a legközelebbi jövő, akik a helyzetet ma éppen olyan reménytelennek és sivárnak látják, mint volt. Mert ellentétben minden más hírrel áll az, hogy a koalíció semmi olyan alkuba bele nem megy, amely a nemzet ellentállásának letörését vagy legalább is felfüggesztését jelentené. Már pedig minden olyan kiegyezés, amely a magyar vezényszót expressis verbis nem hozza

meg nekünk, a nemzet ellenállásának letörésével egyértékű.

Nincs eset tehát arra, hogy a helyzet most helyreálljon, ha valóban kell fogadnunk e hirt, hogy a korona álláspontja sem változott meg s hogy a korona ma éppen olyan határozottsággal tiltakozik a magyar vezényszó megadása ellen, mint a válságnak legelején.

Aknamunka.

Azok a hatvanhetes politikusok, akik a koalíciónak sem nem tagjai, sem a koalícióval egy uton nem haladnak, minden igyekezetüket oda irányítják, hogy a koalíciót a kormány átvételére rávegyék. — Széll Kálmán különösen fáradozhatatlan. Váltig azt magyarázgatja a politikusoknak, akikkel tanácskozik, hogy a koalíciónak feltétlenül meg kell ragadnia az alkalmat, hogy a kormány gyeplőjét a kezébe vegye. A kölcsönös kapacitások során fölmerült azt is, hogy éppen koalíciós, sőt függetlenségi oldalról hangsúlyozták már a Tisza István gr. bukását követő legelső időben, hogy a koalíciónak az a legközvetlenebb feladata, hogy az állami adminisztrációt kezébe vegye s magából a kormányból s a kormány hatalmával törekedjék érvényt szerezni követelésének. Dol-

gozza át az országot teljesen, cserélje ki a főispánokat s miután mindez megtörtént, követelje újra és nyomtatékkal a magyar vezényszót.

Ha a felség akkor is megmaradna a negáció álláspontján, az ország maga fogja rá megadni a választ. Nem lesz kerület sehol, a mely ne függetlenségi és negyvennyolcas képviselőt küldene az országgyűlésre. A koalíció a csábító ajánlatoknak nem ül fel. Mert ezen jó tanácsoknak éppen nem az a célja, hogy a koalíciót kormányra segítsék, hanem az, hogy lejárassák. Csak azt várják a koalíció ellenfelei, hogy az ellenzéki szövetség a vezényszó kikapcsolásával vagy más uton való elejtésével kormányra jusson. Menten akcióba fognak lépni. Menten rá fognak mutatni arra, hogy ime a nemzetet becsapták! Hónapokig, évekig hirdették a népnek a magyar vezényszót és hogy kormányra juthassanak, lemondtak legkardinálisabb követelésükről!

Abban bizakodnak, hogy a koalíció a támadásokkal szemben kénytelen lesz az elejtett vezényszó kérdést ismét előszedni. A felség ismét elutasítja őket s ezzel véget is ér a pünkösdi királyságuk. Beadják a lemondásukat és mennek. Ekkor előlépnek majd

A bálvány.

Irta: **Biró Lajos.**

— Sándor, zokogá az asszony, most vége az én életemnek.
— Emma, mondta a férfi megindultan, édes Emma, legyen erősebb. Maga szép, fiatal, az élet örömeit kínál...
— Nem, nem, tiltakozott görcsösen az asszony, nem kell nekem már semmi, senki. Maga volt minden: az élet, a szerelem. A mi ezután van, az bucsuzás a szerelemtől és bucsuzás az élettől. Haldoklás.
— Azután lehet, hogy nemsokára visszajövök. Áthelyeznek újra.
— Az asszony bánatosan intett.
— Nem. Maga is tudja, hogy nem. Most bekerül a vezérkarba, sohse jön vissza ide. Legfeljebb találkozunk egyszer, kétszer, beszélgetünk hidegen, udvariasan. De soha nem élünk többé így, mint most, ilyen közelségben, ilyen szeretetben. Maga más nőket talál...
A férfi átkarolta, megcsókolta, simogatta a haját. Az asszony megrezzent.
— Csengetést hallottam.
Hallgatózott.

— Az uram, mondta azután sugva és leült egy székre.

A férfi elhúzódott tőle. Bejött az asszony férje.

— Szervusz, mondta a katonának. Meddig maradsz még nálunk?

— Holnap utazom.

— Baj, baj. Szomorú az ilyen katonáélet. Jön a parancs és menni kell. De te legalább fölfele mégy.

— Az ilyen gyors áthelyezés mégis szomorú.

— Az ám. Nem jössz velem? Magamhoz veszek egy iratot és megyek a kaszinó felé.

— Megyek.

A férfi kiment a szobából. Egy lázas, remegő, eszeveszett és vakmerő csók még.

Lépések zaja. Az asszony bágyadtan dől vissza a karosszékebe, a férfi elfojtva sugja:

— Gyuri elhozza majd a leveleimet.

Megjelenik a férj. A katona összeüti a sarkantyuit, kezét csókol, elindulnak, az asszony egyedül marad és fuldokolva sir.

... Négy nap múlva megjelent az első levéllel a sápadt, nyurga, szomorú férfi, a katona unokaöccse, Gyuri.

— Nagyságos asszonyom, mondta zavardottan, eljöttem...

Nem tudott egyebet mondani. Az asszony elsápadt és kipirosodott, nehezen lélegzett és könnyek törtek a szemébe. Kínította a feltépett fájdalom és gyötörte a bűntudata: a szégyenkezése az idegen férfi előtt, aki részese lett a titkának. A férfi azután átnyújtotta a levelet, az asszony felbontotta, elolvasta és lassan peregette le az arcán a könnyek. A férfi felkelt és halkán, finoman, gyöngéden, szólanul távozott.

Másodszor már jobban ment a dolog. Az asszony hálás volt a multkori távozásért, a férfi szólan alázatossága elfeledtette vele a szégyenkezését, a férfi pedig biztosabban állott meg a hallgatag, a hűséges barát szerepében. Harmadszor már beszélgettek. Nehezen ment eleinte, de azután rátaláltak az igazi utra.

— Sándort nemsokára megint előléptetik, mondá a férfi.

— Megérdemli. Jó katona.

— Sándor, mondta mély meggyőződéssel a férfi, a legkülönb katona a hadseregben.

Azután hozzátette:

Már megérkeztek az őszi férfii, női és gyermek Cipők Glück Ede

✳ legnagyobb cipő-árubázában ✳
Debreczen, Piac- és Kossuth-u.
sarok, a kistemplommal szemben
Szép és jó minőségű cipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni.

oduikból a hazamentő Széll Kálmánok és gróf Zichy Jánosok, hogy fölvegyék a küzdelmet az immár alaposan kompromittált koalícióval szemben.

Ez a tervük. Nem tartunk tőle, hogy a koalíció akárminő áron is lemondana, csak ideiglenesen is, a magyar vezényszóráról. De igen. Egy esetben lemondhat róla. Akkor, ha esérébe érte menten megkapjuk az önálló nemzeti hadsereget.

Kossuth Ferenc itthon.

A békéscsabai Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyéről Kossuth Ferenc ma reggel Budapestre érkezett. Bár a szövetség ellenzék vezérő-bizottsága mostanában nem tart értekezletet, Kossuth Ferenc egyelőre a fővárosban marad s intézni fogja a 48-as párt ügyeit. Vasárnap részt vesz Kossuth Ferenc Makón a Kossuth Lajos szobor leleplezésén, a melyre Justh Gyula képviselőházi elnök vezetésével képviselőkkel álló nagy küldöttség utazik Makóra.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A debreceni felső kereskedelmi iskola Szécsényi önképzőköré f. hó 20-án megválasztotta tisztikarát. Elnök Kálnai Sándor. Titkár Kelemen József. Főjegyző Hidvéger Antal. Alelnök Mihályi Andor. Aljegyző Angyal Andor. Főpénztáros Sárközy János.

Ifjúsági gyűlés. Tegnap, tartotta a román kath. gymnasium Révai Önképzőköré alakuló gyűlését a tagok érdeklődése mellett. A vezető tanár, főtisztelendő Divényi Gyula előterjesztette a tanári kar által candidáltakat. Elnökké Faust Imre VIII. o. t. lett választva. Főjegyzővé egyhangúlag Manguer Arthur VIII. o. t. Pénztárnokká Isoó Jenő VIII. o. t. I. Aljegyzővé Franek László VII. o. t. II. Aljegyzővé Kocsis Lajos. Ellenőrré Husz Odón VII. o. t. A vezető tanár ur fenkölt s költői szavakkal vázolta az önképzés fontosságát s buzdította

— És a legkiválóbb férfi, a kit én ismerem.

— Ugy-e, kérdezte mohón az asszony, ugy-e?

Szégyenkezve bökött hátra, de a férfi komolyan erősítette meg:

— A legkülönb férfi. Szinte tökéletes ember. Nemes, okos, erős, szép, jó, bátor. Született hősi. És lángész. Genie.

Az asszony csillogó szemmel nézett rá. A maga igazolását hallotta a férfi ajkáról és megmelegítette a szívét, hogy ez a férfi is épen olyan rajongója a másíknak, mint ő.

— Szokott magának játszani? kérdezte lelkesedve.

— Igen. Ő zongorázott és én hegedün kísértem.

Az asszony szótlán elragadtatással tekintett maga elé.

— És a mikor beszél, ugy-e?

A férfi felemelte a fejét, felhústa az ajkát és behunyta a szemét, így jelezve, hogy a világon nincs olyan előadó, mint Sándor.

Ez volt az első nap, a mikor sokáig beszélgettek. Mikor elváltak, az asszony for-

az ifjakat az odaadó munkásságra. Majd a legközelebbi gyűlés tárgyának előterjesztésével a gyűlés lelkes hangulatban véget ért.

A Debreceni magántisztviselők szervezkedéséhez.

A M. O. Sz. debreceni bizottsága.

Debrecen, szept. 21.

Azokban a társadalmi mozgalmakban, amelyek az utolsó évtizedben egyes osztályok helyzetének javításáért megindultak, jelentős szerepet játszik a magántisztviselők tervszerű és alapos előkészület után megindult aktiója. Minden társadalmi rétegnek meg van a maga ügyes-bajos dolga, amin segíteni szeretne, de különösen a magántisztviselők érzik helyzetük fonákságát, mert alig van olyan törvényes intézkedés, amely az ő érdekeiket csak valamelyest is megvédené.

A magántisztviselők osztálya a magyar társadalomnak egészen új hajtása. Ez előtt 30 évvel nem voltak magántisztviselők csupán kereskedők és segédek, az idők vonulása alatt azonban a kereskedelem is, az ipar is annyira fejlődött, a kereskedelmi szakiskolák oly nagy mértékben képezték ki a kereskedelmi irodák szakbeli munkásait, hogy immár kilenvenezer főre tehető az ország ipari és kereskedelmi irodáiban alkalmazott tisztviselők száma. És ennek a hadsereg számba menő intelligens és dolgozó, középosztálybeli társadalmi osztálynak az élethelyzete még mindig a husz, illetve harminc év előtt megalkotott ma már meglehetősen ósdi elveket valló ipar, illetve kereskedelmi törvény intézkedései alá tartozik, de mégis inkább az ipartörvény alá, mert hiszen a magyar joggyakorlat szerint a kereskedelem összes alkalmazottainak szolgálati viszonyaiból eredő vitás ügyei az iparhatóság illetékessége alá tartoznak. Ez a tarthatatlan állapot és vizsás helyzet késztette a hazai magántisztviselőket arra, hogy a millenium idejében megalkották a maguk Országos Szövetségét, melynek célja, hogy mindenhol és mindenkiel szemben megóvja tagjainak erkölcsi és anyagi érdekeit.

A tömörülésnek korántsem volt agresszív célzata, sokkal inkább az volt a tendenciája, hogy azokat a házágokat, amelyeket a törvényes intézkedések felmutatnak, a maga hathatós fellépésével és közreműködésével kitöltse, hogy védő paizsa legyen az egész osztálynak, amikor legfontosabb élet-

érdekeiről, helyzetéből kialakuló anomáliákról van szó. Hogy csak nagyjában említsük fel az M. O. Sz. eddigi sikeres tevékenységét, rámutatunk arra, hogy a Szövetség dolgozta ki első ízben a szolgálati és jogi viszonyokról szóló törvénytervezetet. E javaslat volt alapja annak az elaborátumnak, amelyet annak idején Nagy Ferenc dr. volt államtitkár készített, s amely munka úgy tudjuk legfontosabb vonatkozásaiban bele fog kerülni a jelenleg revízió alatt álló új ipartörvénybe. A szövetség lankadalan és állandó agitációjának köszönhető az a siker, amit a vasárnapi munkaszünet terén a magántisztviselők kivívtak, s amely szerint ma a egész országban minden tisztviselőnek egész napi pihenő jár ki.

A munkaidő szabályozásának sürgősségét először a M. O. Sz. hangoztatta s az általa kidolgoztatott szakszerű emlékiratnak köszönhető az a fordulat, hogy a kereskedelemügyi miniszter az ipartörvény revíziójába bekapcsolja ezen fontos kérdésnek a megoldását is, az idevonatkozó kérdéseket a kereskedelmi miniszterium nem rég küldötte szét az érdekelt testületeknek.

Országosan szervezte a Szövetség az állásközvetítést s ezen a téren elismerésméltó eredményeket ért el.

Alig egy éve, hogy pályázatot hirdetett a munkanélküliség esetére való biztosítás kérdésének megoldására. A pályázat a legszebb eredményre vezetett. Meg van immár az az alap, amelyre ráépítheti ezt az új intézményt s az életbeléptetéssel csupán addig kell várnia, amíg az országos szervezet kiépítése teljes befejezést nyer.

A kötelező nyugdíjbiztosítást megalakulása első percétől kezdve programjává tette, mert csak ily módon véli biztosíthatónak a magántisztviselők jövőjét akkor vagy rokkantság esetére, szemben a mai helyzettel, amidőn — a szomorú példák igazolják, — nincs bizonytalanabb, szárazabb kenyér a magántisztviselőknél. Addig is azonban, amíg ezt a hosszabb előkészületet, statisztikai adatgyűjtést és tervezgetést involváló alkotást a törvényhozás létrehozhatja, teljes erejével, minden rendelkezésre álló eszközzel istápolja a magántisztviselők országos nyugdíjgyejesületét, amelynek eddig is több, mint kétezer tagja s mintegy három millió korona vagyona van.

Csak röviden említsük még meg, hogy az Országos Szövetség segélyző pénztárral rendelkezik, amelyből állandóan segélyezi az erre szorult kártársakat; gyors és gépirói tanfolyamokat tart fenn, ahol az állástala-

rón megszorította a férfi kezét, egyetértő, hűséges, baráti kézzorítással.

A férfi azután hozta a leveleket. Együtt ültek ilyenkor sokáig és bizalmasan, halkán, melegen beszélgettek. Sándorról, mindig Sándorról. A férfinak is bálványa volt már gyermekkorától fogva.

— En gyenge voltam és ő védett meg mindig.

Az asszony a gyönyörűségtől lihegve bölintgatott:

— Igen. Ilyen ő.

— Már fiatal diákkorunkban én rut voltam és félszeg. Ő támogatott, biztatott, védett.

— Igen, igen.

Bizalmas barátságba kerültek a levelek és az emlékek révén. A leveleket már elolvasta a férfi is, megtudta a mult minden titkát, a megismerkedést, a szerelem támadását, az első csókot. Mindent természetesenek találta:

— Igen. Sándor...

A gondolkodásuk világa a távollévő férfi gondolatvilága volt. Az ő szavait ismételték, az ő ötletein nevettek, az ő ítéleteit fogadták el. Sándor volt a közös bál-

ványuk, a kinek minden nap áldoztak egy órát.

— Sándor, Sándor...

Az asszony úgy várta már a férfit, mint azelőtt a másikat. És, a vézna, a sápadt, a gyenge a másíknak az emlékét idézte fel, az erősnak, a szépnek.

— Maga is tud olaszul? kérdezte egy napon a férfitől. Sándor Cattaróban tanult meg olyan jól.

— En is tudok, de nem úgy, mint Sándor.

Hallgattak. Az asszony elővett egy könyvet.

— Sándor ebből szokott nekem olvasni.

A férfi a könyv után nyult. Felnyitotta és egy verssort olvasni kezdett. Az édes, lágy olasz melódia még szintelen hangján is csengett.

Alkonyodott, az asszony szemére homály borult. Nem tudta, ki olvassa a lány, olasz éneket. Kinyújtotta a karját. A férfi elébe bukott.

— Sándor, suttozta az asszony és megcsókolta.

Megszűnt a drágaság!

1000 pár különböző **CZIFŐT** sikerült egy tömegben nagyon olcsón megszerezni és azokat a míg a készlet tart **bámulatos olcsó potom árakon** árusítjuk el. Női Chevreauff és Box fűzés /rt 375-161 kezdve. — Tisztelettel **NEUMANN TESTVÉREK** A TISEA-PALOTÁBAN

nok keresetnélküliségük ideje alatt tökéletesíthetik magukat, az eszmék propagálása céljából jelszóra szerkesztett ujságot, a Magántisztviselők Lapját adja ki; ismeretterjesztő előadásokat, nagygyűléseket tart, ahol az osztályérdekek körül felmerülő kérdéseket ösmerteti, jogvédelem osztálya díjtalanul áll minden tagjának rendelkezésére, ha érdekeiben, jogaiban megtámadva érzi magát stb.

Mindezeket szükségesnek tartjuk elmondani most, midőn az ideiglenesen megalakult előkészítő bizottság legközelebb véglegesen tétő alá akarja hozni a debreceni magántisztviselők szervezetét. A debreceni magántisztviselők legméltóbbjai foglalnak majd helyet a megválasztandó tisztikar és választmányban és bizton várható, hogy a debreceni bizottság át fogja érezni hivatását és teljes erejével fog segíteni az országos szervezet mielőbbi kiépülésén és a magántisztviselők érdekeinek védelmében mindenkor helyt fog állni.

Az Országos Szövetség nem kér anyagi áldozatot, az évi tagsági díjat csupán 2 koronában állapította meg, hogy minden magántisztviselő — legyen már a legszerényebb viszonyok között — sorompóba állhasson a közös célok elérésére indított aktióban s az egész kart illető fontos kérdések előbbrevitelében.

Az előkészítő bizottság főtörekvése, hogy az egybehívandó nagy gyűlés előtt a debreceni magántisztviselők kivétel nélkül bejelentsek csatlakozásukat és felkéri mindazokat, akik még nem volnának tagjai a Szövetségnek, forduljanak Gaszner Géza urhoz Debreceni Első Takarékpénztár.

Őszinte örömeinkre szolgál, hogy a városnak kulturális intézményei a közel jövőben a magántisztviselők szervezetével gyarapodni fognak s nincs okunk kételkedni abban, hogy az új intézmény csak erőgyarapodást, egy új, hasznos és harca kész sereget fog jelenteni az országos szervezetnek hatalmas táborában.

VIDÉK.

Választások a vidéken. B.-Ujvárosban a megüresedett jegyzői állást e hó 28-án töltik be választás útján. — H.-Sámszonban a körorvosi állás megüresedett. Több pályázó közül körorvost e hó 23-án fognak választani.

Tragédia egy születésnél. Radról írják, hogy tegnapelőtt borzalmas módon akart véget vetni életének Seifert Ferenc műkertész, mert fia helyett harmadik leánya született. A szerencsétlen ember életének legnagyobb boldogságát abban találta volna, ha fia születik és hogy leánya született, a családi áldás a kétségbeesésbe kergette. Borotvával elmettszette nyakát és ütöerte. A szerencsétlen embert beszállították a megyei kórházba, ahol most a halállal vívódik.

Elégedetlenség az egyházi adó miatt. Bihar megye több községében — mint értesülünk — újabban a nép között nagy elégedetlenség mutatkozik, mert súlyosnak találják az egyházi adót. Így a beéli és nagyszalontai járás több községében legközelebb tömeges kilépések várhatók a görög-keleti és a református egyházakból.

Berger Jenő temetése.

Debrecen, szept. 21.

Impozánsan nagyszámu, kiválóan előkelő közönség jelent meg tegnap Berger Jenő végtisztességtételén a vasuti pályaház előtti térségen, a hol egyszerű ravatalra hely-

lyezték el Semmerlingből hazaszállított holttestét.

Hogy Berger Jenőt mennyire szerették, hogy talán egyetlen ellensége sem volt ennek a nagyszivű, finom lelkű munkás embernek, azt bebizonyította az a fényes közönség, mely a vasutnál megjelent, képviselve ott Debrecen valamennyi társadalmi osztályát, felekezeti színezet nélkül.

Ott volt dr. Wolafka Nándor püspök, Szele György és K. Tóth Kálmán ev. ref. lelkészek, Krausz Vilmos főrabbi. A városi tanácsot Kovács József polgármester, Király Gyula, Bészler Károly, dr. Varga Elemér képviselték, a színügyi-bizottság tagjai élükön Oláh Károly kulturtanáccsossal szintén ott voltak, a szintársulat részéről pedig Zilahy Gyula színigazgató jelent meg. A vármegye több tisztviselőjét is ott láttuk Rásó Gyulával élükön. Ott voltak még a Debrecenben időző Tolnay Kornél, Csath Zsigmond, Ormódy Vilmos, Láber Mihály, a főiskolai tanári kar részéről Sass Béla stb. Városunk ügyvédi és orvosi kara s törvényhatósági bizottsági tagok szintén nagy számban vettek részt a temetésen.

A szertartás nagyon egyszerű volt, mindössze egy megható gyászdalt énekelt el az izr. egyházi kórus, mely után a közönség hosszú menetben kísérte ki a halottat az izr. temetőbe.

A koszorus koci el volt halmozva szebbnél szebb koszorúkkal, melyek mind megannyi bucsuüdvözlései voltak a nagykiterjedésű család tagjainak s a számtalan jó ösmérősöknek.

Szóval a temetés egészen olyan volt, mint a milyent az áldott, jó emlékü Berger Jenő megérdemelt. Sokan szerették, sokan megsiratták s a megjelentek szemeiben csillogó könnyeket az őszinte szeretet és fájdalom közös érzetei fakasztották . . .

A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság e hó 22-én, pénteken d. u. 3 órakor ülést tart, a melyen folytatólagosan felülbírálják az 1906. évi városi költségvetést.

A villamos telep létesítése immáron gyors lépésekkel halad a megvalósulás felé. Holnap délután 5 órakor jár le az ajánlatok beadására kitűzött határidő. Az ajánlatokat 22-én délelőtt 10 órakor bontják fel a városháza közgyűlési termében.

Erdőőri szakvizsgák. A városi tanács a földmívelésügyi miniszter következő értesítését teszi közzé lapunkban: Az erdőőri szakvizsgák folyó évi október hó 16-án és az erre következő napokon Budapesten, Pozsonyban, Besztercebányán, Miskolcon, Kassán, Máramarosszigeten, Kolozsvárt, Brassóban, Nagyszébenben, Temesvárt, Pécsen és Szombathelyen, a vadőri vizsgák pedig az erdőőri szakvizsgákkal kapcsolatosan Budapesten, Pozsonyban, Szombathe-

lyen és Kolozsvárt a vármegye székházában délelőtt 9 órakor fognak megkezdetni és folytatólag megtartatni. Felhivatnak mindazok, akik az erdőőri szakvizsgát, vagy a vadőri vizsgát letenni óhajtják, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamodványukat a vizsgák székhelyére nézve illetékes kir. erdőfelügyelőhöz folyó évi október hó 1-ig nyujtsák be.

Városi virilisek névjegyzője. Debrecen város viriliseinek névjegyzékét tegnap folytatólagos ülésében bírálta felül a város igazoló választmánya. Közel 50 felszólalás történt, amelyeknek nagyobb részét figyelembe is vették, úgy hogy a lapunkban közölt ideiglenes névjegyzék lényeges változások alá fog kerülni.

A huszárlaktanya pótraktára. Tegnap délelőtt bontották fel a huszárlaktanyánál tervbe vett pótraktárra érkezett ajánlatokat. Eszerint ajánlatokat tettek a bádgos munkákra Kereszturi és Nagy cég, — az ácsmunkákra ifj. Pethő György, Horváth József, Tóth István. A legnagyobb engedményt az egységárból Horváth József ácsmester tette.

A hajduk és tiszt legények drágasági pótléka. A belügyminiszter ma leiratban értesítette a városi tanácsot, hogy a hajduk és tiszt legények drágasági pótlékára vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta.

Papp László ügye. Ismeretes, hogy Papp László ellen Grünfeld feljelentése folytán vizsgálat folyt a városházán. A tanács által a vizsgálat vezetésével megbízott Bészler Károly tb. főjegyző, tanácsnok a vizsgálatot már befejezte s az írásokat véleményezés végett áttette dr. Magoss György főügyészhez. Az ügy Papp László 12,000 koronás jutalékával kapcsolatosan kerül a szeptemberi közgyűlésen tárgyalás alá.

Zilahy Gyula a debreceni közönséghez.

Fogadalmak.

Debrecen, szept. 21.

Zilahy Gyula, aki tegnap este kezdte meg működését társulatával Debrecenben, nyílt színen beszédet mondott, amelylyel ünnepélyes fogadalmakat tett, hogy működésével az igazi művészet, hazafiság és nemzeti irányzatok nemes törekvéseit fogja színházunkban, mint városunk legelső kulturintézetében — érvényesíteni.

Az ünnepélyes pillanatokban elhangzott szép szavakat meghallgattuk. Hiszünk az ígéretek, fogadalmak őszinteségében s bizalommal várjuk azoknak erős elhatározásokból eredő végrehajtását.

Debrecen város színháza majdnem páratlanul áll a vidéken, közönségének áldozatkészségét példadással emlegetik. Minden egyéb a színigazgatótól függ, aki egyedül felelős úgy az erkölcsi, mint anyagi eredményekért.

Mi kívánjuk, hogy amaz elhangzott ígéretek lehetőleg a maguk teljességében végrehajtva lássuk, hogy Zilahy Gyulát fényes anyagi s erkölcsi eredmények és sikerek fűzzék ahhoz a színházhoz,

Uj! Szabadalmazott Kályhafesték mázak, Ezüst, Krém vagy Olom színben Cserép kályhamázak minden színben. Készítő tulajdonos Debrecen, Kölcsey-u. 18 sz. lakik. — Ára egy kis doboz 80 fillé., nagy doboz 20 korona. — vas

==== Egyedüli elárúsítók

ÉS LER és DÁVID

DEBRECEN, PIAD UTCA 7.

melyben fényes művészi pályafutását megkezdette. Zilahy Gyula igazgató beszéde így hangzott:

Mélyen tisztelt közönség!

A meghatottságtól és az örömrzettől elfogultan lépek ki e világot jelentő deszkákra, melyen az élet öröme és bánata, hősi tettei és gyáva meghuzódásai, kegyelele és reménye, nemzetek történetének epizódjai, a magyar nemzet multja és jövője játszódnak le szemünk előtt.

Meghatottan, mert innen mentem föl, mint a színművészet iránt rajongó ifjú színész, országunk nemzeti színházába, telve rajongó ábrándokkal, magas rópi idealizmussal, hol azt a szép elismerést, melylyel dicselkedhettem, Debrecen város lelkes és műértő közönsége buzdításának és pártfogásának köszönhetem.

És most örömrzettől elfogultan állok itt művészi pályám delelőjén, a mikor a város vezetősége Thália e szép templomának élére állított, melyben két évtizeddel ezelőtt, mint fiatal novitius mutattam be az első áldozatot e hatalmas Istennőnek.

Ez ünnepélyes pillanatban, életem és törekvésem e nagy forduló pontján ajkamra folul a hála szava és úgy érzem, hogy fogadalmat kell tennem mindazoknak, akik Debrecen város színművészetének ügyét szívükön hordják.

Fogadalmat, hogy e hajlékban, a Muzsának e fényes csarnokában ápolni fogom édes hazánk és nemzetünk ideáljait és a népnek a jobban, a nemesben, a hazafiságban vetett minden hitét, hogy mind az, amit a művészet, a zene, a dal fejleszteni, nemesíteni és tökéletesíteni képes, e falak között otthon fog találni e város, a haza és a hazai művészet dicsőségére.

Erőt érzek lelkemben és elmémbe hivatásom méltó betöltésére és ha valamit kérem szabad e szép, e reám nézve örökké felejthetetlen ünnepélyes napon, az nem lehet más, mint az, hogy Debrecen város vezetősége, színiügyi bizottsága és nemes közönsége ajándékozzon meg emgem bizalmával, régi szeretetével, mert ezzel felvértézve, ez együtt érzések tudatával nem maradhat el fűradózásom és nemes törekvésem áldást hozó gyümölcse.

Bánffy a vizsgálóbíró előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 21.

Ugy látszott, hogy a nagy port fölvert Zeysig-botrány ügyében néhány napi csend áll be amiatt, hogy Zigány Árpád, miután a törvényszék vádtaácsa nem rendelte el a szabadonbocsátását, főlebbezett a királyi táblához. Ennek következtében ugyanis az aktákat fel kell küldeni a másodbíróshoz. De nem így történt. Annak a hírére ugyanis, hogy br. Bánffy Dezső a sok gyanúsítás után önként jelentkezik kihallgatásra, tegnap délelőtt nagy volt az élénkség a törvényház folyosóin.

Legelőbb az lett nyilvánvalóvá, hogy dr. Halmai Elemér védő még nem adta be azt a büntető feljelentést, melyben a letartóztatása miatt bünvádi panaszt emel Rudnay Béla főkapitány és Bérczi Béla rendőrtanácsos ellen. Panaszlevelét ugyanis csak ma fogja benyújtani s ebben utal, mint döntő tényre a

bprts. 176. §-ára, amely szerint őt, a védőt, Bérczinek kihallgatnia is akkor lett volna szabad, ha dr. Bakonyi vizsgálóbíró ellene is elrendelte volna a vizsgálatot s a kihallgatására nézve a kir. ügyészség indítványt tett. Ez azonban tudvalevőleg nem történt meg. Az pedig, hogy dr. Bakonyi utasítására történt volna a védőnek letartóztatása, teljeséggel valótlannak bizonyult.

Ma egyébként Zigány a védelmével, dr. Halmai mellett, dr. Baracs Marcellt is megbizta.

Már reggel 9 órakor a törvényház III. emeletének folyosója, amelyen dr. Bakonyi vizsgálóbírónak a hivatalszobája van, tele volt kíváncsi érdeklődőkkel. Jogász közönség és hírlapírók báró Bánffy Dezsőt várták, aki kijelentette tegnap, hogy ma önként jelentkezik a bíróságnál és kérni fogja ama levelet, illetőleg levelei felmutatását, melyet Zigányhoz intézett a famózus Zeysig-röpirat dolgában s amelyek bizonyos oldalról terjesztett híresztelések szerint őt „kompromittál“-nák.

Nem térítette el Bánffyt attól a szándékától az sem, hogy ma reggelre a vádolók már szépíteni igyekeztek a dolgot. Ma már ugyanis nem arról beszélnek, hogy a levelek kompromittáló tartalmuk, hanem Rudnay főkapitány csak annyit jelent ki, hogy „fontosak“ a levelek.

Délelőtti fél tizenegy óra volt pontban, amikor báró Bánffy megjelent fogatán az alkotmány-utcai törvényház épülete előtt. Az új-párt titkára, dr. Sebestyén József kíséretében egyenesen a harmadik emeletre sietett fel, hogy fölkeresse a vizsgálóbírót. A járást persze nem ismerte a báró, de készséggel igazították utba a folyosón várakozók:

— Erre, erre, kegyelmes uram!

Báró Bánffy így hamarosan a vizsgálóbíró elé jutott. Kérésére dr. Bakonyi bíró tüstént felhozatta a fogházból Zigány Árpádotis, akivel együtt megjelentek a vizsgálóbírónál a védők: dr. Baracs és Halmai is. A védők csak néhány percig időztek benn, aztán a vizsgálóbíró szembesítette Zigányt az önként jelentkezett báró Bánffyval.

Zigány hosszas kihallgatása következett ezután. Ennek mindjárt az elején kérte Bánffy, hogy szemben a sok rosszakaratu meghurcolással, melyben napokon keresztül része volt, tisztázni kívánja a helyzetet. E végből a maga kihallgatását is kéri, de mindenesetre kívánja azt, hogy a vádlói részről sokat emlegetett és Zigányhoz intézett levelet a rendelkezésére bocsássák.

Zigánynak a kihallgatása déli 12 óra után ért véget, tehát több mint másfél órát vett igénybe.

Ugyanekkor elhagyta a vizsgálóbíró szobáját báró Bánffy is. A köréje gyülekező képviselőknek, hírlapíróknak és ügyvédeknek nyomban felolvasta a sokat hánytorgatott levelet, a mely szószerint így hangzik:

Budapest, 1905. VIII—16.

Tisztelt Zigány ur!

A német röpirat magyar nyelven való kiadatását nem tartom megengedhetőnek. Általában annak tartalma nem felel meg a magyar nemzeti szempontoknak. A magyar közönségnek elég, ha a lapok ismertetéséből vesz róla tudomást.

A programmbővitést illetőleg sem érthetek önnel egyet; programmot elvek alapján lehet és kell összeállítani és nem választási sikerek céljából. Ha az ár engem elsodor, azt elsősorban én fogom sajnálni, de elvek alapján és nem célok szerint csinállok politikát.

B. Bánffy Dezső.

Természetesen nagy szenzáció támadt ennek a levélnek nyomán; amint elhangzott, hatalmas éljenzés zúgott fel a törvényház folyosóján. A bárónak láthatóan jól esett az ováció és örvendezve tette még hozzá:

— No, mos vádoljanak! Mondják még, hogy én vagyok a szerző!

Ujabb hatalmas éljenzés kísérte végig a törvényház folyosóján báró Bánffyt, aki titkárával az utcán várakozó kocsijához ment és elhajtattott.

Zigányt ezután, akinek különben a felesége is ott volt a vizsgálóbíró előszobájában, visszakisérték a fegyházba. Az ő szabadlábra helyezése dolgában a királyi tábla valószínűleg e hó 22-én fog határozni.

SZÍNHÁZ.

Ma, esütőrtökön, szeptember 21-én

János vitéz.

Daljáték 3 felvonásban.

Kukoricza Janosi	—	Zilahyné Vilma.
Iluska	—	Fóti Frida.
A gonosz mostoha	—	Gárdonyi Teréz.
Strázsamester	—	Arkossy Vilmos.
Bagó	—	Ternyei Lajos.
Falu csósz	—	Sarkadi Vilmos.
Francia király	—	Falgár Sándor.
Francia királykisasszony	—	Pozsonyi Lenke.
Bartoló tudós	—	Sarkadi Vilmos.

A függöny felgördült és a debreceni közönség kíváncsi érdeklődése kielégítést nyert. Makó Lajos utódja Zilahy Gyula bevonult társulatával, amely javarészt fiatal erőket foglal magában. A függöny felgördült s a virágos bogenek alatt megjelent Zilahy Gyula frakkban és a lapunk más helyén reprodukált beszéddel köszöntötte a magyar metropolis közönséget. Melegséggel teljes tapsvihar volt rá a felelet, bizonyosságul annak, hogy a debreceni közönség szereti az őszinte szót, a nemes lelkesedést, az akaratot, méltányolni is tudja a buzgóságot, de a legkisebb csalódás hideg közönyt ébreszt a lelkében, amelyet soha

Modern butorokat egyszerű és diszes kivitelben jutányos áron készít
KOVÁCS GYULA
 — műasztalos, Darabos-utca 17. —

jobb megolvasztani nem lehet. Zilahy szavai után nyílt változás ontott színes képet a közönség elé. A társulat tagjai álltak a színen és nyomban felcsendült ajkairól a mi lelkünkhez szóló imádsággal a *Himnusz*. Felállva hallgatta a színház közönsége s mikor elhangzott a felsőleges ima, Almásy Lola szavalta el közvetlenséggel a Muzsához című prólógot. A közönség első tapsát ő kapta, a függöny nyitott falánál ő hajtotta meg magát először az előtt a közönség előtt, amely az ország első színpadainak nevelt művészeket. Nyomban rá a király házasságát vigjátékot adták elő a drámai személyzet jobbjai. Ha a vigjáték kissé vontatottan ment, nem a szereplők készületlenségének, mint inkább az első előadással járó izgalomnak lehet betudni. Mert a készültség nyomai kétségtelenül rajta feküdtek az előadáson, amelyből Zilahy Gyula az ő művészi magaslaton álló alakításával, Szabó Irma szívből fakadt, melegséggel teljes szavaival, Jeszenszky Csáder Irén méltóságos megjelenésével hódítottak, sőt uralták is az ensemblét. A társulat új elől felől az első előadás, ugyszólván a pillanat hatása alatt, korai kritikát mondani. Annyit azonban konstatahatunk, hogy Polgár Sándor, Szakács Andor és Körösmezey Margit már az első előadáson is figyelmet és érdeklődést tudtak biztosítani játékaiknak. A megnyitó előadást különben közepes számú közönség nézte végig.

János vitéz. Ma este János vitéz daljátékban mutatkozik be a társulat dalos személyzete, akik közül különösebben Zilahy Singhoffer Vilma fellépte elé néz kíváncsi érdeklődéssel a közönség. A kiváló művésznő Aradon valósággal meghódította vele a közönséget s még a fővárosban is, a hol az intrikák és rokonszenvek olyan bizonytalanul himbálják az igaz művészet sajkáit, diadalt tudott aratni.

A színház tündérkertje. A Kossuth-utcai festett világnak van egy felsőleges kis része, ahol délszaki növények halmaza közt kellemes, kedves időtöltés vár a közönségre. Az új színházi buffet ez. A régi cukrászda, a ridegség, a tátongó üresség helyén most egy valóságos kis tündérkert áll. Buday Károly cukrász délszaki növényekből varázsolt oda pompás kis lugasokat, ahol bársonyos ülőhelyeken fogyaszthatja a közönség a pompás borokat, hideg étkeket, pezsgőt és csemegéket. A konzervatív felfogást végre-valahára leküzdötte a modernebb szemlélem s ma már nem csupán krémes rétest, de sonkát is szabad enni a buffetben; nem csupán vizet, de egy pohár sör, vagy jó bort is szabad inni a színházban. Volt is a színházi buffetnek olyan közönsége, hogy a múlt években fele annyit se mertek remélni.

Jelenet a színpadon. A megnyitó előadás előtt szép jelenet színhelye volt a színpad. A társulat tagjait akkor mutatta be Zilahy Gyula színigazgató a színházbizottság tagjainak, a hatóság képviselőinek és a sajtó több munkásának. Zilahy beszédére Kovács József polgármester válaszolt melegen. Szavainak buzdító hatása volt. A bemutatkozások után megpergett a villamos csengő. Megadták a jelt az előadásra s a színpad világában az új emberek úgy jártak keltek, mintha hosszú idők óta rótták volna a debreceni színpad deszkáit.

Eltűnt hadnagy.

Az ítélet után.

Debrecen, szept. 21.

Néhány nappal ezelőtt röviden bár, de számot adtunk arról, hogy a könnyelműséggeljes életmód miképpen rombolta össze egy rokonszenves ifjú katonatiszt karrierjét. Megirtuk akkor, hogy a debre-

teni tisztet mulatóvágya, költséges szórakozása hogyan sodorta veszedelembé.

Meggondolatlan lépésre ragadta szenvedélye s váltót hamisított. — Ezért aztán törvényt ült felette a hadbírószág. Ítélete lesújtó volt. *Hadnagyi rangjától megfosztották s három évi súlyos fogság terhét rótták ki rá.*

A fiatal hadnagy, aki a debreceni társaságoknak kedvelt tagja volt, úgy látszik nem várta be a súlyos ítélet jogerőre emelkedését, hanem más vidékre, messze földre vitte a mélységes csapás.

Egy debreceni barátja tegnap levelet kapott tőle. Messze vidékről jött az irás, Raguzából írta a fiatal hadnagy. Elbucszuk benne azoktól, akik szerették, akik balsorsában sem tudták megtagadni, akik kedvesek voltak neki s akiket soha sem fog elfeledni. Azt írja továbbá levelében — amint az információ hírül adja — hogy Algirba megy.

Az ítélet elszívódásánál is gyötrelmesebb vezeklés idegenben, szeretteitől, barátaitól távol szenvedni át az elhagyatottság terheit.

UJDONSÁGOK.

*** Istentisztelet a gör. kath. kápolnában.** Ma, Kisasszony napján 6 órakor reggeli istentisztelet kenyéradással; délelőtt 9 órakor szent mise, utána miroválás. Délután 3 órakor vespere, 4 órakor rózsafűzér ájtatosság.

*** Új doktor.** Lengyel József debreceni ügyvédjelöltet a kolozsvári tudományegyetemen tegnap jogi doktorrá avatták.

*** Esküvő.** Egy kedves, szellemes, poétalelkű szép leány boldogságáról hozott ma hírt hozzánk egy kis levélke. Azt jelentette az irás, hogy Marton Gaby, a jeles írónő 23-án délelőtt kilenc órakor esküszik örök hűséget a debreceni ev. ref. kistemplomban Kulcsár Andornak. A bájos leány házasságához őszinte szívvel kívánunk mi s velünk minden ismerőse szerencsét és boldogságot.

*** Vakmerő betörések.** A közbiztonsági állapotok aggasztóan lazulnak Debrecenben. Egyik betörést a másik követi. Alig adunk hírt egy vakmerő esetről, nyomába jön a másik. Tegnapelőtt például egyszerre két kertben garázdálkodtak a betörők. A Széchényi-kertben a 45. számú nyaralóból fehérneműket loptak el, a Posta-kertben pedig Zátorszky kamrájából vittek el egyet s mást. A betörőket ősi szokáshoz hiven — keresik.

*** Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, fiúnak, testvérnek, vőnek, sógornak és rokonnak, Balogh Mihálynak f. hó 20-án reggeli 4 órakor életének 36-ik, boldog házasságának 2-ik évében 2 havi súlyos betegség után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 22-én délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Csapó-utca 69. sz. gyászháztól a kistemplomban tartandó gyászima után a Várud-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni, mely vértisztességétélre rokonsainkat, barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1905. szeptember hó 20-án. Bánatos neje: Özv. Balogh Mihályné

szül. Vásárhelyi Juliánna, egyetlen gyermeke Mihály, édes anyja: Özv. Polg. Balogh Mihályné Sipos Juliánna, apósa és anyósa: Polg. Vásárhelyi Sándor nejevel Makai Juliánával és gyermekeivel, testvérei: István nejevel Szőke Máriával, Juliánna férjével Virág Sándorral, Esztké, valamint számos rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

*** Számonkérőszék a megyénél.** Hajdúvármegyénél tegnap délelőtt számonkérőszék volt Rásó Gyula elnöklése alatt. Az összes hivatalokban mindent a legnagyobb rendben találtak.

*** Izgalmas jelenet a hidon.** Izgalmas jelenet tanui voltak azok, kik tegnap délután öt óra tájban a Deák Ferenc-utca végén levő vasúti hídnál jártak. A hídról örült vágatással rohant le egy szekér elé fogott két ló. A fával megrakott szekeret, mint valami könnyű pehelyt rejtették le a menedékes lejtőn. A kocsis helye üres volt. A szerencsétlen ember már az első pillanatban lehukott az ülésről a lovak közé s lába fentakadt az istrángban. Ebben a helyzetben száguldott vele a kocsi körülbelül a hid közepéig, ahol lába valahogy kiszabadult az istrángból s ő visszamaradt. Mozdulatlanul feküdt a földön. Fején hatalmas sebhely, melyből erősen patakzott a vér. A felette elrobogó szekér csudálatosképpen nem okozott rajta sérülést, de előbbeni borzalmas helyzetében, mikor lábainál fogva vonszolta magától a sebesen haladó szekér, fejét és karját rettenetes módon összetörte. A helyszínén megjelent 5-ös számú rendőr a vérző embert egy bérkocsin a kórházba szállította, hol azonnal ápolás alá vették. A boldogtalan embert Balogh Györgynek hívják s Weishaus J. gyáros kocsisa.

*** Magyar nevek.** Kiskoru Fraenkl Salamon Sándor nyíregyházi lakos Zoltán-ra, kiskoru Feuermann Ferenc nyíregyházi lakos Fodor-ra, Teller Dávid t.-eszlári lakos Teleki-re magyarosította nevét.

*** Megnyitási ünnepély.** Szombaton délután lesz a „Boeskey Liget” ujonnan épített kuglizójának megnyitása, melyet ünnepélyesen akarnak a forgalomnak megnyitni. Ez alkalommal verseny-kuglizást rendeznek. A díjakat most állapítják meg. A megnyitási ünnepségre most toborozzák a híveket. Az eddigi jelekből ítélve, a mulatság szép sikerrel biztat.

*** Katonai utóállítás** volt ma a Pavillon-laktanyában, amelyen egy keresetképtelen apát igazoltak, akinek fiát a katonai szolgálat alól felmentették.

*** Berger Jenő ravatalára** az alábbi felsorolt felirásokkal küldtek koszorukat: Fried Emil és családja a jó Jenőnek. Laci és Gabi szeretett jó Jenő bácsinknak. Margit, Maczu, Pali Jenőnek. A téglagyári munkások kegyeletök jeléül. Ilka és Vilmos Jenő emlékének. Tóth István és neje őszinte részvétellel. Felejthetetlen főnökünknek Turai Frigyes és Mihály Ferenc. Klein főhadnagy és családja barátságunk és szeretetünk jeléül. Andor és Ilona Jenőnek. Felejthetetlen főnökének Kalmánczhelyi Lajos. Teréz néni, Jani bácsi Jenőnek. Kornél és Zsiga Jenőnek. Weisz Jóska a jó barátunk. Dr. Petzkó Ernő és dr. Vargha Elemér részvétük jeléül. A mi kedves Jenőnknek Ilonka, Jenő. Drága jó Jenő bácsinak Imrus és Pista. Ormody Lajos és neje barátsága jeléül. Szülei szeretettel Fischbein Ignác és

neje. Nyiri Ernő Jenőnek. Weinberger Sándor Jenő barátomnak. Móri Ika. Szeretett jó barátunknak Bányász Menyhért és neje. Felejthetetlen Jenőnek Krausz család. Utolsó üdvözlés Luiza, Feri és Józsi. Az igaz jó barátunk Király Gyula, Szabó Kálmán, Stern Ignác, dr. Grausz Máttyás. Felejthetetlen Jenőnek Lukács család. Felejthetetlen jó Jenőnek Margit. Szeretettük jelöl a Rot család. Igaz részvétük jelöl Brül Oszkár és neje. Igaz részvéttel özv. Steinfeld Mihályné. Jó barátunknak Kovács Ákos és neje.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Marjai Lajos ref. 12 napos, özv. Fodor Béláné r. k. 26 éves, Molnár Eszter ref. 1 napos, Páli Gyula ref. 61 éves.

* **Válasz az alispán feliratára.** Tudvalevően Hajdúvármegyének az önkéntes adózás és ujoncozás ellen hozott közgyűlési határozatát a belügynök megsemmisítette, de rendeletét Rásó Gyula alispán nem hajtotta végre, hanem felirt ellene. Ma érkezett meg a bukott belügynök, Kristóffy József újabb leirata, amelyben előbbi határozatát fenntartja indokainál fogva és előbbi rendeletének végrehajtására utasítja az alispánt, aki az újabb belügyi rendeletet szeptember 29-én tartandó vármegyei közgyűlés elé viszi, amely előreláthatóan ragaszkodni fog korábbi határozatához.

* **A debreceni üzletvezetőség két új vonallal gazdagodik.** Mindkét vonal műtanrendőri bejárása a napokban fog megtörténni. Eddigi terv szerint a Nagykároly—csapi vonalat e hó 25-én nyitják meg, míg az ungvári határszéli vonalat okt. 1-én adják át a forgalomnak.

* **Gőzfűrészgár Debrecenben.** Az ipari és gyári vállalatokban oly szegény Debrecen a tegnapi naptól kezdve egy olyan ipari vállalatot gazdagodott, amely rövid időn belül ismeretes lesz az egész országban. Horváth János faterapén, Goldberger Adolf zseniális kezdeményezésére tegnap óta egy nagyarányú gőzfűrészgár működik. A gőzfűrészgár készít deszkát, épületfát, dongafát, vág tűzifát magánosoknak is, azonkívül mesés finomságu parkettet. A gőzfűrészgár minden kigondolható ács és asztalos munkát produkál. Tegnap a sajtó munkásai megtekintették a hatalmas telepet s elragadtatással szemlélték a gépek csodálatosan szép munkáját. Oriási áldozat is kellett hozzá, hogy a homoksvatagon, a hol se fa, se víz nincs, ilyen telep létesüljön. A gyár már üzembe lépett. Debreceni iparosokat és a nagyközönséget a gyár tulajdonosai szívesen látják. Alkalmuk lesz megnézni, hogy egy hatalmas évszázados szálfából mint lesz 6 perc lefolyása alatt deszka. A gőzfűrészgár különben összeköttetésben van a legnagyobb külföldi cégekkel — s parkett és dongafa szállításra már is nagy rendelést kapott. Az új vállalat nagyon sok embernek ad kenyeret, — ami szociálista szempontból rendkívül fontos.

* **Az öngyilkos leány.** Az öngyilkossá lett Szakolcay Juliánna állapota tegnap válságosra fordult. Folytonos láz gyöttri, úgy hogy a kihallgatása végett megjelent Kovács Kálmán r.-fogalmazó a kihallgatást nem tudta megtartani. A leány ereje egyre gyöngül, vele együtt a remény is elvész, hogy valaha felépülhessen. Az est folyamán már annyira rosszul volt, hogy halálát minden percen várják.

* **Köszönetnyilvánítás.** Néh. Berger Jenő halála alkalmából a debreceni kereskedelmi csarnok elnöksége volt válaszmányi

tagjának koporsójára helyezendő koszoru megváltása címén a siketnémákat gyámolító egyesület céljaira 20 koronát juttatott kezéhez, mely kegyes adományért fogadja a t. egyesület a szegény siketnémák nevében hálás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

* **Hova menjünk színház után? A Márkus „Dréher sörcsarnok” éttermébe, a hol színház után frissen csapolt Korona sör, dus választéku s frissen készített vacsorakülönlegességeket kaphat a közönség. Naponta zene-estély.**

* **A nyelviskola megnyitása.** Mr. M. Rose immáron berendezett nyelviskolájában (Széchenyi-utca 19.) a magán és osztályoktatások folyó hó 16-án kezdődnek. Az igazgatóság a helybeli tanintézetek növendékei (fiúk és leányok) számára 33 százalékos tandíjkedvezményt biztosított. A téli tanfolyam tárgyai a német-, angol- és francia nyelv. Az oktatás reggel 8 órától este 10 óráig folyik s így alkalom nyílik bárkinek is saját körülményeihez képest a nyelviskola A beiratások naponta d. e. 11-ig és d. u. 5—6 óráig folynak. Az intézet házon kívül is elvállal oktatást.

* **Legolcsóbb törlesztéses kölcsönöket az ingatlan legmagasabb értékéig legrovidebb fizetési feltételek mellett, a lehető legrovidebb idő alatt folyósítat a „Budapesti Takarékpénztárak képviselőisége” Debrecenben, Csapó-utca 12. sz. a.**

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Női övök, kiegészítők, arcfátylak** Bartha üzletében legolcsóbbak.

* **Foriz** az eddig létező egyiptomi cigarettahüvelyek között a legjobb. Egyedüli képviselő és főraktár: Pongrácz Géza papírgyári raktárában, Debrecen.

* **Iratszer, szappan, toilett-cikkek** rém-olcsók Bartha főtéri üzletében.

* **A híres Hajdusági bajuszpedrő,** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranygyöszaru” gyógyszerár.

* **Kézimunka hozzávalók,** Congre, Canava, plüsch, bársony Bartha üzletében kaphatók.

* **Külföldi utamon vásárolt remek férfi divat különlegességeket ajánlom az előkelő férfivilág szíves megtekintésére. Fekete Jakab.**

* **Diákok részére** legújabb divatu kalapok és sapkák, kintőn szabású ingek, gallérok és kiegészítők, elegáns nyakkendők, zsebkendők és harisnyák olcsó, szabott árban kaphatók Fekete Jakab uri divat üzletében, főtér.

* **Esernyő különlegességek** legnagyobb választékban Barthanál kaphatók.

* **Némethi József fényképész** műtermében (Pisac-u. 42., Lamprecht-palota) a legszebb platin mátt képek is egy árban készülnek a fényes képekkel. A műterem vasárnap és ünnepnapokon is estig nyitva.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

Budapest, szept. 20. Ma királyi meghívások érkeztek kihallgatásra Kossuth Ferenc, Andrássy Gyula gr., Zichy Aladár gr. és Bánffy Dezső br. címére.

A parlamentárizmus Kinában.

Sanghai, szept. 20. Yuén Shikkai tiencsini fő kormányzó és Csang Csih-Tung vucsangi fő kormányzó az egyedüliek a főmandarinok közül, akik törődnek Kinában a közvéleménnyel. Jellemző, hogy a két fő kormányzónak feltűnt, hogy a külföldről hazatért fiatal képzett kínaiak mily egyértelműséggel követelik a népképviselő behozatalát Kinában, mert azon a nézetben vannak, hogy e nélkül az ország haladásáról sem lehet. Yuan és Csang közös memorandumot terjesztettek a trón elé, a melyben azt ajánlják, hogy japán mintára Kinába is hozzák be a parlament intézményét, nehogy erőszak vigye ezt a résztől, a mit most onként meg lehet az ország. A pekingi udvar több tegező n. okon.

szenvvel fogadta a memorandumot. Eddig már is elértek annyit, hogy a külföldi tanulmányutra küldött négy méltóságon kívül még ketten utaznak külföldre és pedig azzal a határozott utasítással, hogy kizárólag az alkotmányos intézményeket tanulmányozzák Európában és Amerikában, A két újabb kiküldött egyike, Vu Ting-Tang, aki a boxer-lázadás idején washingtoni követ volt és nagyon jól beszélt angolul. Hogy vajjon lesz-e valami eredménye ez utasásoknak, nem tudhatni. Valami különös nagyobb bizalommal senki sem tekint a reformok elé, aki ismeri a kínai viszonyokat. Sőt nem lehetetlen, hogy a kínai kormány megrettenve a kifejlődésben levő alkotmányos mozgalomtól, hogy ennek útját állja, egyszerűen meg fogja tiltani a kínai ifjaknak, hogy külföldre menjenek tanulni. Ilyesmi éppen nem lehetetlen a meunyei birodalomban.

Magyar közös tiszték áthelyezése.

Nagyvárad, szept. 20. A közös hadügyminisztertől az itteni közös háziezredhez rendelet érkezett, a mely szerint a magyar tiszték törzskönyvének sürgős felterjesztését kérik. Kétségtelennek tartják, hogy a magyar tiszték ezután magyarországi ezredekhez lesznek kivétel nélkül áthelyezve.

Francia tiltakozás.

Carracas, szeptember 20. (Reuter.) A francia követ tiltakozást jelentett be a francia táviróhivatal bezárása és kiutasítása ellen.

Anarchia Péterváron.

Rostock, szept. 20. A Gehrke nevű itteni gőzöst a pétervári kikötőben a csöcselék világos nappal megtámadta, kifosztotta és a legénységre revolverrel lött, mire harc fejlődött ki, melynek folyamán a fűtő és két támadó megsebesült. A hajó kapitánya az esetről jelentést tett a kormányának.

Pusztító tűz Herkulesfürdőn.

Arad, szeptember 20. Az itteni nagy erdőégés oriai arányokat ölt. Eddig 400 hold erdő égett le. Aradról kirendelték oltani a 33. gyalogezred legénységét. Egy csapat katoná oltásközben szerencsétlenül járt. Egy szikla rájuk omlott *Baitics szakaszvezető és egy közlegény haltan kerültek ki a romok közül.* 11 katoná súlyosan, többen könnyebben megsebesültek.

Sikkasztások Japánban.

Tokió, szept. 20. A hadügyi hivatalban nagy sikkasztásoknak jöttek a nyomára. A tengerészeti osztályban a pénzkegizetésével megbízott három tisztet vádolják a sikkasztásokkal, melyeknek összege 300.000 yen. A sikkasztások hírére eleinte nyugodtan fogadták, de mikor megtudták, hogy a sikkasztások egy egész éven át folytak a nélkül, hogy rá jöttek volna, ez nagy nyugtalanságot és izgalmat idézett elő a közvéleményben a tengerészeti osztály ellen. Az ügyet szövé teszük a parlamentben és heves akciót kezdenek a kormány ellen.

Biharvármegye Tisza István szolgálatában.

Budapest, szept. 20. Biharvármegye ma Miskolczi Ferenc alispán elnöklete alatt gyűlést tartott, a melyen napirendre kerültek egyes törvényhatóságoknak a nemzeti elmentálás kimondására vonatkozó átiratai is. Molnár Ákos indítványozza, hogy Biharvármegye is

csatlakozzék a nemzeti ellentállást kimondó vármegyékhez és városokhoz. Tisza István gróf felszólalásában azt hangoztatja, hogy nem szeretné, ha Biharvármegye is szájhósködné. Indítványozza, hogy a kérdés felett térjenek napirendre.

Szabó József: Én együtt jártam iskolába Tisza István gróffal s ő nála nagyobb szájhóst ott nem ismertünk.

Végül a közgyűlés 154 szóval 29 ellenében a Tisza indítványát fogadta el s a nemzeti ellentállás ügye felett napirendre tért.

Reyes diktátor.

Newyork, szeptember 20. Eddig meg nem erősített panamai távirat szerint Reyes bogotai elnök e hó 18-án diktátorrá kiáltotta ki magát és a legfőbb törvényszék bíráltságba vetette. A tömeg megostromolta palotáját, mire a csapatok a tömegre tüzeltek és sok embert megöltek, sokat megsebesítettek. Antiochiában és Santanderben sendülés ütött ki.

Öngyilkos távirat felügyelő.

Budapest, szept. 20. Reuter Lajos posta- és táviratfelügyelő ma felakasztotta magát s mire észrevették, meghalt. Reuter-nek 9000 korona adóssága volt s e miatt szolgálata alól felmentették. E miatt lett öngyilkos.

A szociáldemokrata mártir.

Lodz, szeptember 20. Mint csak most tudódott ki, Grause Dávid szociáldemokratát augusztus 19-én kivégezték. Grause lőtt egy rendőrcsapatra, amikor ez egy embert, ki forradalmi kiáltványokat osztogatott le akart tartóztatni és eközben egy rendőrt megsebesített. Mialatt a kiáltványok osztogatója elmenekült Grauset letartóztatták és haditörvényszék elé állították, mely kőtel általi halálra ítélte. Utolsó szavai, amikor már az akasztófa alatt állt, ezek voltak:

— Ne sirassátok az elesetteket. Bátor-
ságtok soha el ne lankadjon!

Grause nem volt több 22 évesnél.

A Zeysig-ügy.

Budapest, szept. 21. A rendőrség eljárására élénk fényt vet az a tény, hogy Zigány Árpádnét ma felkereste egy detektiv s figyelmeztette arra, nehogy a férje ügyeiről bárkinek is felvilágosítással szolgáljon, mert akkor, ha bárkinek egyetlen szót elárul, azonnal le fogják tartóztatni.

Az Ujság című lap ellen tudvalevőleg Weisz Julián, a Budapesti Tageblatt felelős szerkesztője sajtópert indított. A vizsgálóbíró ma hallgatta ki dr. Ágai Bélát, az inkriminált cikk szerzőjét, aki a felelősséget irásáért elvállalta, de kijelentette, hogy bűnösnek nem érzi magát.

Az orosz forradalom.

Varsó, szept. 20. A városban nagy számban vannak elterjesztve szociálista röpdulak, melyek hírül adják több magas állású személyiség halálra ítéletét azzal, hogy ennek végrehajtását már a legközelebbi napokban megkezdik.

Pétervár, szept. 20. A cár október 7-én hagyja el Péterhofot. A moszkvai egyetem tanácsa elhatározta, hogy az előadásokat csak Trubeckoi herceg megerősítése után nyitja meg. A moszkvai diákság készen állt az október 14-én kezdésére.

TÖRVÉNYKEZÉS.

S Gyermekgyilkos anya. Somogyi Imréné, Reszei Julianna derecskei lakos ez év februárjában újszülött fiát megölte. A debreceni esküdtbírószék tegnap tárgyalta az ügyet, Oláh dr. elnökle mellett. Közvádó dr. Udvarhelyi Dezső, védő dr. Kardos Samu. A fő tárgyalás folyik.

Utazó gonosztevők.

A nyiregyházi rablás.

A főkapitányság detektivjei csodálattal néztek a Zeysig-ügyre gondolnak és nemcsak ebben az ügyben igyekeznek az igazi gonosztevőt megtalálni. Van elég bajuk a maguk anyagával is, de még több az utazó anyaggal. — Mert a helyi gonosztevők legnagyobb részét ismerik, de az utazót csak személyleírása alapján lehet nyomozni, ez a személyleírása pedig gyakran hiányos, a szókészen levő pedig csaknem minden esetben azon büszkölődik, hogy a személyleírás ne találjon. Tegnap óta újabb három alak után nyomoz a rendőrség.

Már röviden említették a lapok, hogy a nyiregyházi izraelita templomban betörők jártak és onnan egyet-mást elvittek. Most kitűnik, hogy ez egy avatott kezektől elkövetett, jól előkészített nagyszabású betörés volt.

A betörők a szombati istentisztelet alatt rejtőztek el a templomban és bezáratták magukat, aztán összeszedtek minden értéket és egy magasban levő földszinti ablakon keresztül szöktek meg.

Miután csaknem kizárólag templomi berendezéseket képező ingó és értéktárgyakat emeltek el, lehet hogy ezek értékesítésénél fognak rajta vésztetni, mert semmiféle más adat nincsen a nyomozás részére.

Az ellopott ezüstholmikra a következő nevek vannak vénye: Haas Mór, Teitelbaum Henrik, Deutsch Lipót.

HIREK.

Éjjeli posta.

Tűzek. (Éjelen express tud.) Ungvárról írják, hogy ott öt nap leforgása alatt négyszer volt tüzeset és azt hiszik, hogy a tűzek keletkezésének oka gyújtogatás.

Gyilkosság. (Éjelen express tudósítás.) Kézdivásárhelyről táviratozzák nekünk: Háromszék vármegye Bereck nagyközségében Kerekes Ferenc és Pénzes György egy tanácsalapon összeveszték. Verekedés közben Kerekes Pénzest a földre teperte és lojtogatni kezdte, mire az utóbbi önvédelemből tollkésével néhányszor nyakonszurta Kerekeset, aki azonnal meghalt. Pénzest letartózták és bekisérték Kézdivásárhelyre. A vizsgálatot megindították.

A kedélyes orvos. (Éjelen express tudósítás.) Lamballe híres párisi sebész — mint Párisból jelentik — a minap egyik páciensén csontoperációt végzett. A műtét után a beteg egyik hozzátartozója félrehívja a tanárt és megkérdi:

— Doktor ur, gondolja ön, hogy a beteg felépül?

— Arra gondolni sem lehet! A legkisebb remény sincs erre nézve — felelte az orvos.

— De hát akkor miért operálta meg doktor ur, — kérdé az illető indulatosan.

— De uram! — szólt méltatlankodva az orvos — egy betegnek még sem lehet csak úgy egyszerűen a szemébe mondani, hogy el van veszve! Nekem legelőször az az elvem, hogy pácienseimnek haláluk előtt még egy kis örömet szerezsek.

Kedélyes orvos!

Megsérült gőzös. (Éjelen express tud.) Halifaxból jelentik: A Lloyd-társaság Bremen nevű gőzöst, amely e hó 15-én Brémába indult, kormánycsavarjának törése következtében a hullámok elragadták míg

végre 17-én egy napi hanyattatás után a Lloyd-társaság Lucigen nevű gőzöse észrevette a Bremen jelzéseit és a megsérült hajót idevontatta. A Bremen sérüléséről a következőket jelentik még: Egy csavar szárnya letört és ennek következtében egy csavarpár használhatatlanná vált. Az utasok és a hajó legénysége közül senki sem sérült meg.

A vallomás.

(Folytatás.)

A Legenyei és Aurélia közötti szerelmi viszony nem annyira éltékenységet kelte benne, hanem inkább haragot a vesztesség folytán, mely Aurélia szerelme által érte. Legenyeiben nem annyira a vetélytársat látta, mint inkább szerzett jogainak rablóját; Aurélia szerelmében nem hutlenségét, hanem gyermeki könnyelműségében elkövetett bűnt; az egész viszonyt végre úgy tekintette, mint becsülete ellen intézett támadást, mint becsületbeli dolgot, mert mindig csak Aurélia bírása s erre való joga lebegett szeme előtt, nem Aurélia személye és szerelme, melyet esetleg célszerű vagy szükséges mellékdolognak szokott volt tekinteni.

Társalgásunk folyamában azt is nyilatkoztatta ki, hogy a szerencsétlenség következményei jobban izgatják fel, mint maga a szerencsétlen eset s a legnagyobb gyászszal illette legujabban az öreg Rochester regőni halála.

— Iszonyomban csaknem felkiáltottam.

Smith tovább beszélt, hogy az öreg Rochester a széthűdés következtében múlt éjjel elhalt, mely őt halott leányának megpillantásánál érte. Félelmemet és türelmetlenségemet most már nem bírtam többé zabolázni. Tudnom kellett végre, miként magyarázák Aurélia halálát, mi lett Legenyeiből, mi történt tovább. Kimondhatlan szorultságomat természetesen lehetőleg elrejttem iparkodva figyelmeztettem a fiatal Smithet, hogy betegségem következtében arról, ami Aurélia halála után történt, mit sem tudok s felkértem, hogy kimerítően megismertessen a szerencsétlenséggel összefüggésben levő egyéb körülményekkel.

Smith felelé: Midőn ama vészteljes estén jegyesét a parkba titokba követé, azt várta, hogy egyedül találja s csak azon szándéka volt, hogy szemére vessen feltűnő magaviseletét Legenyeivel szemben, amit eddig azon hiszében elmulasztott, hogy Legenyei igen rövid idő alatt megint el fog utazni s Aurélia e szerint eddigi könnyelmű magaviseletét megváltoztatja. — Mivel ez utóbbi nem történt s ő legnagyobb bosszuságára észrevette, hogy Legenyei és Aurélia még a vendégek szeme láttára is feltűnő pillantásokat váltottak egymással, sértett becsületének érzetében elhatározta, hogy Auréliát titkon megintí; azért midőn látta, hogy Aurélia atyjával néhány szót váltott, melyekkel engedelmet kért, hogy a forró teremből az üde levegőre, ki a kerthe mehesen s azután a teremből távozott, rövid idővel reá követte. Midőn egy ideig hiába keresgélt utána, végre a park végén a romnál találta meg, de nem csekély bámulása és bosszuságára Legenyei karjában.

Tovább folytatá most, szigorúan a valóhoz tartva magát, a mit saját szememmel láttam. Miután Legenyei ellenében — szóla tovább — haragját a legszigorubb szemrehányásokban kiöntötte és észrevette, hogy Aurélia magához tért, megfordult, hogy visszatérjen. Ekkor Legenyei a düh legalábbalabb kitérését közt egy pisztolyt sőt el utána. A golyó — szerencsére — csak nyakán sebzé meg könnyedén. De a rögtön, éles fájdalom érzetében és aggodalomból, hogy a seb veszélyesebb, úgy szintén félelmből, hogy Legenyei üldözi, hangos jajkiáltásban tört ki s menekvését sietteté. Ez alatt a rom irányában egy második lövést ballott. Ezen lövés, melynek jelentését ma-
ának meg nem magyarázhatta, új ijedelemmel töltötte el.

(Folyt. köv.)

Ujdonsági különlegességek. János vitéz az én kedvencem.

A tisztelt színházlátogató közönség becses figyelmébe ajánlom az általam ujonnan berendezett **Színházi Cukrászdát** és teljes **Buffet**, hol mindig friss süteményeket, különböző Cukorkák, frissítő Italokat, Kugler Desserteket, továbbá poharanként sört, Borfröcsöt, különböző bel- és külföldi Aszaborok, Pezsgő fröcsöt, Likőrök, hideg Felvágottat, Sonkás zsemle, Szencvicsek és stb. föllesznek szolgálva.

Főtörekvésem a tisztelt közönséget minden tekintetben mérsékelt árak mellett kielégíteni, hogy ezáltal teljes megelégedésüket kiérdemeljem.

Becsés pártfogásáért esedezve, tisztelettel

Budai Károly,

eukrász.

Kontra Bob.

Ping-Pong esemege.

Gróf Degenfeld József és dr. Balkányi Miklós urak Erzsébet-szőlőtelepének elárúsító helyén:

Gróf Degenfeld-tér 10.

kitünő befőzni való
CÁSÁZAR-KÖRTE
1378. olosón kapható.

Scherg Vilmos és Társa brassói posztógyára központi raktára

RANUNKEL H. ÉS FIA

posztónagykereskedő cégénél,
hol a hazai és külföldi posztógyárak remek mintájú

**férfi divatszövet
UJDONSÁGOK**

megérkeztek és
szabott gyári árban adtnak el.

Nagy választék mindennemű és színű anyagokban
Doskin, Peronion, Crep és egyenruhászövetekben.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tülhalmazott raktár miatt a

férfi divat cikkeket

n. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.

beszerzési áron alól
bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

BORSOS KATA
DEBRECEN, Városház

Az iskolai év

kezdetevel ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe.

**Fia- és Leány fehérneműk,
Paplanok, Matraczok, Ágyterítők,
Ingek, Gallérok, Kézelők, Zsebkendők, Nyakkendők,
Esernyők, Pamut- és Gyapju takarók**

nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

Debrecen,

Dívat-, vászon- és szőnyegáruház.

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb

árban

HORVÁTH ANDRÁS

mázoló-, szoba- és templom-festő

DEBRECEN,

Piacz-utoza 21-ik szám alatt.

Legjobb bajuszsdró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépl, jól összfogja s növeli a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára

DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

A Központi Czipő- és Kalap áruházban

DEBRECEN, Dréher söracsarnok mellett.

1 pár női füzös cipő Chevreaux vagy Box bőrből 4 frt.

1 pár női cuggos cipő Chevreaux vagy Box bőrből 3:80 frt.

1 pár női cuggos vagy füzös cipő patentbőrből 2:50 frt

1 pár férfi Chevreaux berg. 4:50 frt.

1 pár férfi Box berg. 5 frt.

1 pár férfi Patentbőr berg. 3 frt.

„Központi“ címre tessék figyelni!

Telefon 435.

UJ UJ UJ Verseny cipő-áruház! UJ CIPŐ ÜZLET

Olcso árak! Nagy választék! Olcso árak!
KOSSUTH-U. 6. SZ.

Kitünő minőségű olcso uj cipő árakkal dussan felszerelt üzlet nyílt a Kossuth-utca 6-ik sz. a. a Boross Testvérek mellett. Aki olcso árban jó cipőt akar vásárolni, az menjen el a Verseny Cipő-áruházba. — Nem gyárilag, hanem kézi munkával előállított tartós, nyúhatatlan szép árak kaphatók az alábbi olcso árak mellett.

Egy férfi ohevró cipő, ougos 4 frt
Egy férfi ohevró cipő, fűzős 4 frt 50 kr.
1 pár női vikszos ougos cipő 2 frt 40 feljebb
1 pár női vikszos fűzős cipő 2 frt 40 "
1 pár férfi vikszos ougos cipő 2 frt 40 "
1 pár férfi vikszos fűzős cipő 2 frt 40 "
1 pár férfi box ougos v. fűzős cipő 3 frt 80,
1 pár női box v. ohevró fűzős cipő 3 frt 60,
1 pár fél kivágott cipő 1 frt 40
Gyermek cipők 90 kr!
Fia csizmákban nagyválasztékban 2 frt.
és feljebb.
1849

Színházi Csukorka és Csokoládé- különlegességek nagy választékban kaphatók

Farkas Henrik

előbb Havass József

csukorka és déligyümölcs kereskedőnél.

ÓCSKA TÉGLA

megvételre
kerestetik.

Cím a kiadóban.

Kerestetik

november 1-ére

**három nagyobb
szobás lakás,**

földszint, konyhával, összes mellék helyiségekkel. Ajánlatok bérár megjelölésével „K. Zs.” alatt Nyomtató-utca 8. szám kéretnek.

KEIL-LAKK

a legkitünőbb mázoló-szer puha dadló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur” fénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fillér.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

BORSOSKATA üzénél **DEBRECEN.**

Orosházi kenyérsütőde és Élelmezési Csarnok

Ajánl finom csemege szőlőt, kosár vételnél házhoz szállítva, legolcsobb napi árban finom faj dinnyéit, valamint állandóan friss sütésű

kenyereimet

bármely kertségbe oda szállítva. Előjegyzések elfogadtnak és pontosan eszközöltetnek.

Naponta friss uradalmi vaj.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

Jégszekrényeket,

önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket, Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott, legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre,

üveg, porcellán, lámpa, háztartási s d. árak nagykereskedése,
Debreczen, Piacz-utca 57. szám.
863

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Idei termései

Hüvelyes főzelékek,

BAB BORSÓ

LENCSE MÁK

KÖLESKÁSA

Száritott lengyelgomba

legolcsobban kapható

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: **Kossuth-utca.**
Fiók-üzlet: **Osapó-utca.**

Makkoltatás.

4000 darab sertésre bő makk, patak és forrás vizekkel ellátott erdőben felvételnek darabszám fizetésre vagy egész erdő kiadásra Bővebb felvilágosítást

Winter Károlynál N.-Várad.
Fő-utca (Telefon 414) lehet nyerni.

Egyéves önkéntes urak figyelmébe!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntesurakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legelegansabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek egyenruhák. Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségeért felelősséget

vállalok.

Ugyancsak kitünő lovagló (britses) nadrágokat valódi angol szabás szerint készítek.

Ugyisintén polgári öltönyöket, valamint díszmagyar öltönyöket a legelegansabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel:

1186

Kiszel Sándor

katonai és polgári szabó.

I. rendű üzlete és felszerelési cikkek raktára
DEBRECZEN,
Kossuth-u. 19. Színházzal szemben.

A közönség figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezeték, légszesz, fűrdőberendezés, clozettek, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotok

felszerelését a legnagyobb pontossággal készítek.

Elvállalok minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben jóállás mellett.

Elfogadok javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel

MÁTÉ JÁNOS,

vállalkozó, Péterfia-u. 19. szám, Telefon 321. sz.

Szendró Sándor

ajánlja legjobb gyártmányu

Zongoráit és Pianóit

valamint hegedűt.

Uj és használt zongorák és pianók előnyös ár mellett bérbe adtnak.

Ugyisintén gramofonok és gramofon két oldalú Odeon lemezek nagy választékban kaphatók.

Javítás és hangolás kedvező árban eszközöltetik.

Szen. Anna-utca 3-ik szám.

ETERNIT-PALA AZBESZT CEMENT-PALA,

HATSEK LAJOS SZAB.

Gyár: NYERGES-UJFALU.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedőanyag

ETERNIT-MŰVEK KÉPVISELETE ÉS RAKTÁRA **LUKÁCS VILMOSNÁL** DEBRECZEN, HATVAN-ÚTÓZA 5. SZ.
Elsőrangú referenciák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsrakomány. Kérjen ismertetést.

TÉNY és VALÓ

TÉNY és VALÓ hogy TÉNY és VALÓ
legjobban, legolcsóbban és legszolidabban
szolgálják ki a régi jóhirű

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégnél

Piacz-utca, Kistemplommal szemben.

A legdivatosabb őszi szövetek selymek megérkeztek.

Női fehérneműk mesés olcsó árban
Női és gyermek felöltőkben is óriási választék.
Vászon neműben nagy raktár.

Minden vevő egy frt. vásárlás után átadott fénykép után életnagyságu kópet kap ingyen.

Hölgyek figyelmébe.

Napokban befejezett külföldi tanulmány-utamról hazatérve, ezután értesitem a n. é. urihölgy közönséget, hogy a legilletékesebben megállapított őszi és téli toilettek formáit és készítését megismertem. Különösen szem előtt tartva az egészség megvédését, ezen az eddigiektől teljesen eltérő, kiválóan praktikus új modellek készítését mellfűző termemben saját vezetésem alatt megkezdtem és az eredeti párisi és angol fazon szerinti, legérzékenyebb alakhoz és megfelelő egészségi fűzők nálam kaphatók és próbálhatók. Mindezen fűző készítményeimnek kiváló és elismert előnye, hogy viseletük igen hasznos, míg ellenben a gyárilag vagy szakértelem nélkül készített fűzők a női szervezetre rendkívül károsak. 15 évi üzleti praxisom alatt az ország különböző részeiből hozzám érkezett t. rendelői és orvosi előismerő nyilatkozatokat tartalmazó képes árjegyzékemet bárkinek kívánatra bérmentve megküldöm. Saját készítményű fűzőimből állandóan dus raktárt tartok. Tisztításokat és javításokat a legolcsóbban vállalom. Teljes tisztelettel

GOLDSTEIN KAROLIN
mellfűzőgyára,

Debreczen, Piacz-utca 42. szám.

Moskovits József Gri ruha divattermében

A most bekövetkező őszi és téli időnyre meglepő divatos angol szövetekből a legdivatosabb öltöny, felöltő, téli kabát és szalon öltönyöket mesés szépen elkészítve a legjutányosabb árban készítik
A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam 1852 kiváló tisztelettel:

Moskovits József
férfi szabó, PIAC-UTCA 40. Keresztépület, a Hungáriával szemben.

Ingyen adunk

minden vevőnek
1 Kgramm CZUKROT,
aki egy kiló jinom Cuba-kávét 2 frtért vásárol. — Paponta friss togarasi csemege vaj kapható. 1845

SIMON SIMON
Szent. Anna 36. sz. — Telefon 388.

Gyönyörű ujdonságok érkeztek!

KOSTUME SZÖVETEK
NŐI RUHASZÖVETEK
BLUZ SZÖVETEK
RUHA- és BLUZ-SELYMEK
FRANCZIA FLANELLEK
és
BARCIENTEREN

Bosznay J. és Társa
nődivat áruházában
DEBRECZEN,
Kossuth-utca 5.

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított áron árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű **Brüsszeli szőnyegeinket** igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajtából

tetemesen leszállítva.
Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart. 1386

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debreczen.

ÁRJEGYZÉKE

Csanak József

saját termelésű

homoki fajborainak.

Kövidinka	— — —	1902-iki 1 liter	—	60	fillér
Kövidinka	— — —	1903-iki 1 „	—	72	„
Ezerjő	— — —	1903-iki 1 „	—	80	„
Rizling	— — —	1903-iki 1 „	—	80	„
Carbenet vörös	— —	1903-iki 0-70 1 üveg	—	90	„
Ezerjő szemelt	— —	1900-iki 1 liter	—	100	„
Gsászárszállás gyöngye	— —	1900-iki 0-70 1 üveg	—	100	„

A nagyérdemű

Uri közönség szíves figyelmébe!

Van szerencsém a nagyérdemű Uri közönség szíves tudomására hozni, hogy 12 év óta fenálló és jó hírnévnek örvendő

finom polgári és katonai szabó üzletemet újabbán megnagyobbítottam

és a legdivatosabb egész finom bel- és külföldi divat szövetekkel nagy mennyiségben felszereltem, úgy, hogy a legnagyobb igényeket is kielégíthetem.

Nagy választékban tartok raktáron angol és francia divat, öltöny és felöltő cheviott különlegességeket, Salon Smoking frack-öltöny és téli kabát szöveteket, melyeket a legutolsó angol és francia divat szerint a legnagyobb gonddal **a legelegánsabb kivitelben** saját műhelyemben és felügyeletem alatt készítek.

Ugy tényleges, mint tartalékos tisztek és egy éves önkéntesek

— bármely fegyvernemhez tartozók — a legelegánsabban és szabályszerűen a legpontosabban szereltetnek fel.

Allandó és nagy raktárt tartok **katonai, vasúti és bármely egyenruházati felszerelési cikkekben**, készítek dísz és viselő magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, fövegeket, zsinati kabátokat és mindennemű egyenruhákat. Sport és vadász öltönyöket a legjutányosabb árban és legpontosabb kivitelben.

Vidéki megrendeléseket a legnagyobb gonddal készítek.

Gyászöltönyöket 24 óra alatt készítek el.

A midőn még megemlítem, hogy miután üzletemben a közel múltban szabász változások történtek, ennél fogva két oly kiváló szakértelmű szabászt alkalmaztam, kik a főváros legelőkelőbb üzleteiben számos éveken keresztül szereztek maguknak a szabászat terén bő tapasztalatokat és a legkényesebb munkáknak megfelelnek. A nagyérdemű Uri közönség eddig irántam tanúsított szíves jó indulatáért és támogatásáért hálás köszönetemet nyilvánítom, kérve továbbra is nagybecsű pártfogását és megerősítését.

kittinó tisztelettel:

PRELOVSZKY ANDRÁS

katonai és polgári szabó, a magyar államvasutak szállítója.

DEBRECEN, Kossuth-utca 4. sz.

APRÓ HIRDETÉSOK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

KÉK NEFELEJTS és PIROS SZEGFŰ levele van a kiadóban.

"ALLANDÓ LAKÓ" levele van a kiadóhivatalban.

Oktatás.

JUNGER Paedagoge, der seine Studien in Deutschland mitmachte würde deutsche Conversation und Litteratur unterrichten Offerte unter „Paedagoge“ an die Expedition dieses Blattes erbeten. 2464

FRANCAIS Conversation, littérature, grammaire par un sieur distingué. Écrite sous „Premier“, à l'expedition. 2466

ELŐKELŐ urihölgy társnőket (esetleg társakat) keres az angol társalgás gyakorlására. Az illetőnek egy született angol tanítónő áll rendelkezésére. Ajánlatok „Urihölgy“ címen a kiadóba kéretnek. 2465

Ajánlat.

HÖLGYEK tanácsot és segílyt nyerne, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cím a kiadóban. 2157

KÁRPITOS munkákat bármilyneműt a legjutányosabban készít házaknál is Oláh András Csapó-u. 28. 2500

RAKOVSKY-UTCA 43. számú ház egész udvarral azonnal kiadó, vagy jutányos feltételek mellett eladó. 2392

13 KRAJCÁR 1 kiló méződes csemege szőlő (nagytemplom melletti tőzsdében és Simonffy-utca 8. számú satorban. 2465

KIVÁLO szép paszatuti, Schasza szőlő 5 klg. postakóser 90 kr. Dávid Zoltán hivatali üzletében. Telefon 315. Ugyanott tanuló fölvetik, 2463

HULLADÉK papir zsákonként 80 fillérért kapható. Cím a kiadóban.

CSAKIS „PROGRESS“ egészségi szivarka hüvelyt vásároljunk 100 dr. Progress 10 kr., King 8 kr., Ambre 12 kr., Rakóczy hüvelyk 14 kr. egyedüli képviselő és főraktár Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. Telefon 374. 2430

LEGFINOMABB csillár petróleum 1 liter 16 kr. I-ső minőségű tisztán kezelt kókusz növényzsír 1 klg 60 kr. Lindenfeld J. Jenő fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél. eDbrecen, Városház-utca 2. 2363

FRISS VAJérkezik naponta kétszer. 1 kg. Cócuszszir 60 kr. Kertész Sándor fűszer- és csemege kereskedésébe, Kossuth és Batthyáni utca sarkán, a színházzal szemben. 2322

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és kicsinyben nagyválasztékban kaphatók Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-utca 2. 2311

ÓRIÁSI választékban kaphatók mindenféle triesztói kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mellett Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-u. 2. 2310

KÖHLER LAJOS kárpitos, diszító, angol bőrbutor készítő szolid árban vállal minden e szakmához tartozó munkákat és modern díszítéseket izléses kivitelben, u. m. mindenféle javítások és átalakításokat Piac-u. 40. sz. udvarban. 2146

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú háznál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együtt teszen van külön-külön. — Értekezhetni Keszanyitzky Endre üzétében. 2144

A LEGJOBB ÓRÁK legszolidbb ékszerek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavítások legolcsóbban Kurián Gyula mű-órásnál Debrecen, Piac-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002

UJOSZTÁS FÖLD (2 hold 425 öl) a városhoz egészen közel eladó, Debreceni Első Takarékpénztár. 2026

TARTÓS LEVANTINI és zimocca SZIVACSKAT nagy mennyiségben szereztünk be: potom olcsón árusítjuk. Jóna és Jóna druguerája Debrecen, Kossuth-u. 6. 2012

Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli Földvári L. debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2003

FODRÁSZNÓ házakhoz ajánkezik és alkalomra. Sziv-u. 8. 2472

MOSAST és vasalást a legnagyobb pontos végre hajtásával vállalok a legjutányosabb árban. Lakásom Eötvös-u. 30. sz. Ajtó-u. 3. sz. 2524

MONOGRAM himzést és gomblyuk varrást jutányosan elvállalok. Simonffy-u. 53. 2523

EGY butorozott különbejárta utcai szoba azonnal kiadó Szent-Anna-u. 25. 2526

JÓFORGALMU fűszerüzlet italméréssel és tözsdével asonnal kiadó. Méliusz-tér 9. sz. 2529

EGY butorozott szoba előszobával kiadó Hunyady-u. 17. 2528

KIADÓ Kétmalom-u. 6. sz. egész udvar két szobás új lakással, esetleg eladó. Értekezhetni tulajdonossal Egymalom-u. 4. sz. 252

Kereslet.

ALJ VARRÓNÓK jó fizetéssel felvétetnek Rot L. női divat-terem Piac-u. 32. 5072

HASZNÁLT, de jó karban levő KERÉVETEK megvételre kerestetnek. Cím: Buday Károly cukrásznál.

ÜGYES derék és aljvarró leányok felvétetnek Darabos Béla női ruha varrodájába Kossuth-u. 29. 2525

Eladás.

HÁZ és több HÁZHELY Városház-utcai temető mellett olcsón eladó. Cím a kiadóban. 2513

ZONGORA jókarban lévő eladó Burgondia-u. 4 omelet. 2505

MUST van eladó. Lehet értekezni Teleki-utca 13. sz. 2506

Ügyes fiu

irodába küldöncznek felvétetik. Cím a kiadóban.

Eladó ingatlanok.

1. Bercsényi-utca 3. sz. ház kedvező feltételek mellett eladó.
2. 7 kh. 900 négyszögöl ondódi föld 1905 okt. 1-től kezdődőleg kiadó esetleg eladó. Értekezhetni: A takaréki és Hitelintézetnél. Csapó-utca 4. sz. 2354

Szőlővessző!

A világhírű „DELAWARE“ adja a legjobb bort.

Oltani permetezni nem kell!

A szőlészet kinosa.

A phyloxeraának ellent áll!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delaware“ vessző eladás.

Cím:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep tulajdonosok

Telep Alsó-Segesd. — Központi iroda: Felső-Segesd (Somogym).

Ne vásároljon addig

női ruhaszöveteket míg a nálam levőket meg nem nézi, — mostan kaptam

20 láda maradékot

amelyben vannak női ruhaszövetek, delének, kartonok, batisztok és barchettek, amelyek igazán bámulatos olcsó árban lesznek eladva.

VIGYÁZZ: Kékre festett kirakat.

Tisztelettel:

LÖWY F.
Piac-utca 24. szám alatt
a kistemplommal szemben.